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Előfizetési dij 

K. KOZLONY 
1885-dik évi folyamára. 

Egészévre 12 forint. 
Félévree..,,, 
Évnegyedre.. . 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputezai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

A Mis-ünüllő mellől, falr. 20. 
Ugy látszik, Sehuller Libloy ur az ékes 

szólás fő theoriájának tartja, hogy ha csak 
lehetséges örökké szegénységi bizonyitványt 
állitson ki az országról. Ezt tette az elmult 
évben a Reichsrathban, midőn az erdélyi 
vasut kérdése került elé; ezt tette most a 
főadó kérdésében. 

Schuller urnak azt tetszik mondani, hogy 
Erdélyben sehol sincs tagositás, mely mon- 
dásából a tünik ki, hogy Schuller ur csak 
is a szász földet tartja Erdélynek, s ennek 
nagyobb részét a szász föld Kronlandjának 
tekinti; mert, mint Erdély viszonyait ismerni 
kellő egyén csak nem mondhatta volna azt, 
az egész országról, miután igen is több ta- 
gositás létezik; de igenis helyesen mondta 
a szász földről, hol tudtomra egyetlen egy 
tagositás sem létezik, ámbár a haladást nem 
kivánó és az ország kifejlődésének főakadá- 
lyozói, a nemesség, a mint ezeket a jelen- 
legi bureaucratiai szabadelvü reformátorok 
szokták nevezni, csak nem lehet akadály a 
szász földön, hol nem léteznek nemesek. 

Hogy pedig három dülös rendszert foly- 
tatnak, e nagyon is természetes következése 
a nem tagositásnak, és a gazdászat eszméjével 
leginkább egybeférő, hol váltógazdaságot 
nem lehet folytatni. 

Ha Schuller ur csak is azt mondotta 
volna, hogy nagyon is kevés tagositás tör- 
tént ez országban, ugy igenis igaza lett 
volna; de ezen vád nem az országot terheli, 
melynek egy nagy része igenis óhajtja azt, 
hanem a jelenlegi állást, mely jelenben is 
fentartja az absolut kormányrendszer alatt 
keletkezett tagositási törvényeket, melyek 
pedig annak kivitelét annyira megnehezitik, 
hogy csak is ez az oka, hogy a megyékben 
több tagositás nem történik. 

Hogy pedig istálózás nem léteznék, ezt 
sem lehet állitani, miután igenis sok helyt 
van bevéve, a hol még tagositás nincsen. 

Hogy pedig mezei rendőrség nincs, ez- 
zel Schuller ur leginkább önmagát és a tar- 
tományi gyülést vádolta be, a hol bőv alkal- 
ma lehetett volna Sch. ur és társainak a he- 
lyett, hogy az országot egészen ujjá alakit- 
sák, arra hatni, hogy a vagyon- és személy 
biztonságáról ezélszerü rendszabályok készit- 
tessenek. 

Schuller urnak nagyon is igaza van, 
hogy Erdélyben a tolvajságok nagyon is min- 
den napi esetekké váltak, de ennek is mi az 
oka? könnyen fölfedezhette volna azon com- 
mercialis rendszabályokban, a melyek sem 
népünk erkölcseire nem találnak, sem ős in- 
tézményeinkkel nem állanak összhangzásban. 
Hogy azonban Erdélyben szokás volna, mint 
egy formaszerü szerződést kötni az ismeretes 
tolvajbandákkal, ezt sem községekről, sem 
egyes birtokosról nem hallottam, ha csak 
ezen erkölcs rontó és minden administratio- 
nalis eszmét kigunyoló szokás a szászföldön 
nincs szokásban. 

Hogy utvámokkal is meg vagyunk áld- 
va, igenis igaza van Schuller urnak, de ezen 
alkalommal, midőn éppen az aránytalan ter- 
hekről beszélt, nagyon is helyén lett volna 
a Reichsrathnak fölfedezni, hogy mily arány- 
talanul vannak ezen utvám szedések az or- 
szágban felosztva ; mert például Szebentől 
Szász-Sebesig nem szednek vámot, de Szász- 
Sebestől Tordáig igen, mert Szebentől Szász- 
Sebesig viszen azon ut, mely Temesvárra 
vezet, s igy Szebennek kereskedelmi érde- 
két elémozditja, a mellett a Kolozsváron ke- 
resztül Váradnak vezető ut vámos levén, 
Kolozsvárra nézve káros, s hogy még inkább 

szenvedjen Kolozsvár, ungy a Bukovina felé 
vivő ut is vámos, s ezeken kivül több vá- 
mos ut az országban nem létezik, ha csak a 
brassó-szebeni uton nem kell fizetni, de ezt 
nem tudom. 

De, hogy mindezeket az adó kérdésében 
a Reichsrathban mi szükség volt előhozni, va- 
lóban annak megértésére doctori felfogással 
kellene, hogy birjunk; Schuller! urnak jobb 
lett volna arról beszélnie hogy mily szegény az 
ország, most már szinte képtelen tovább az adót 

fizetni; elé kellett volna hozni, mily arányta- 
lanul van az adó kivetve, és hogy Erdély- 
nek egyrészében több magszaporodás van 
felszámitva, mint a Bánátban; s még nagyon 
sok egyebekkel indokolhatta volna a 400,000 
forint elengedésének szükségét a nélkül, hogy 
szegénységi bizonyitványt állitson ki. 

Hogy a Reichsrathban levő erdélyi kö- 
vetek micsoda nyereményt látnak abban, hogy 
a főadóból a Reichsrath 400,000 forintot el- 
engedett, nem értem, miután az egész or- 
szágra nézve nem 400,000 forint az elenge- 
dés, hanem csakis 96,000 forint; mert igaz, 
hogy a Reichsrath 400,000 forintot engedett 
el a tiszta főadóból, miután hadipótlék nem 
volt reá téve, de ezen elengedett 400,000 
forintra kellett 60/, országos költségre és 
700/, földtehermentésre, mint pótlékadót fi- 
zetni, most ezen 400,000 forintnak 760/, nem 
vétethetvén fel, de az országos szükségle- 
tekre forditandó összeg, valamint a földteher- 
mentesitésre szánt pénz minden esetre be 
kell hogy gyüljön, miután kivált az utolsó- 
nál ellenesetben a kamat fizetés megszün- 
nék, s igy ezen 760/,-ből bejött összeget, 
mely 304,000 forintot tesz, nagyon is ter- 
mészetes a többi megmaradott egyenes adók 
szerint kell kiosztani, mint fizetendő pótlé- 
kot, és igy egy nagy része az elengedett 
összegnek ujra visszaszáll a főadó fizetőkre. 

Ha az erdélyi tartományi gyülésnek kö- 
vetjei, kik a Reichsrathban, vannak egy kissé 
számot vetnek önmagokkal, hogy mivel sze- 
reztek volna Erdélynek is több hasznot, hogy- 
ha a bizottmányban s majd a Reichsrathban 
az ellenzék által kivánt igazságos leapasztá- 
saira szavaztak volna a költségeknek, s igy 
a leszállitásokkal, miután a városokkal több- 
ségben lett volna, vagy lenne az ellenzék, 
azonnal életbe is léptethették volna az apasz- 
tásokat; vagy azáltal gondoltak több hasz- 
not az országnak tenni, hogy kieszközölték 
a 400,000 forintnak elengedését, mely tett- 
leg leszáll 96,020 forintra ? HH. 

A tizedkárpótlási ügy törvényes 
szempontból tekintve. 

T 

A fiscalis dézmás földbirtokosoktól az 
állam által megszüntetett dézma árenda kö- 
vetkeztében okozott kárnak megtéritését meg- 
tagadni - mi semmiképp sem volna igazol- 
ható - nemcsak kiáltó igazságtalanság, ha- 
nem egyszersmind képtelenség is lenne! 
Igazságtalanság, a mennyiben a fiscalis dézma- 
kárpótlásnak megtagadása, melyet az illető 
dézmahaszonbért birt magán családoknak 
szentesitett hazai törvényeink is határozottan 
megadtak, nem csak ezekkel, de a természe- 
tes méltányossággal is merőben ellenkezik; 
de képtelenség is ezen fiscalis dézma meg- 
szüntetése által okozott kár megtéritésének 
megtagadása azon következetlen következmé- 
nyénél fogva, hogyha a volt földesurnak az 
állam még az ötet csalhatatlanul és az 1351- 
diki decretum szerint elvitázhatatlanul illető 
földesuri dézma megszüntetése által okozott 
kár-megtéritést sem adná meg csak is azért, 
mivel ezen földesur, vagy is családja, az 
egyházi vagy fiscalis dézmát, melynek vételé- 
töől elesett, örökös szerződésnél fogva haszon- 
bérbe birta, mely haszonbérnél fogva jobbá- 
gyaitól fiscalis dézmát vehetett, s igy azoktól 
mind a haszonbéres fiscalis, mind pedig föl- 
desuri dézmát venni elvitázhatatlanul jogositva 
volt; következésképpen ezeknek megszünte- 
tése következtében szenvedett kárt az állam 
által magának megtérittetni, tehát mind a 
papi, mind a földesuri dézma kármentesitést 
követelni jogositva volt! 

Még nagyobb képtelenség ennek ellené- 
ben az, hogy azon egykori földesur, a kinek 
a jobbágya egyházi vagy fiscalis tizedet fizetni 
nem tartozván, attól tizedet nem véve, a 

tized megszüntetésével az ilyen fiscalis déz- 
mát nem fizetett jobbágyok után a nem vett 
snem is vehetett dézma megszüntetése által 
: tulajdonképpen kárt nem is szenvedett dézma- 
kárpótlást kapjon; ellenben a vett és törvény 
czerint vételre jogositott, de az állam által 
megszüntetett egyházi vagy fiscalis dézmáért 
és földesuri kilenczedért, minek következté- 
ben az illető földesurak roppant kárt szen- 

Vvedtek, s mégis az ilyen kettös kárt szenve- 
dett földesurnak kártérités éppen ne adassék ! 

Hol itt az igazság, hol a józan elv és a 
következetesség ? 

Ezen dézma kármegtéritésnek igazolha- 
tatlan megtagadása annál sérelmesebb lenne, 
mivel a dézma árendás jószágok után az 
illető földesurnak az egyházi vagy fiscalis 
dézma örökös haszonbér megszüntetése miatt 
szenvedett kárának megtéritése határozottan 
megadhatott a Felség által szentesitett 1849-ik 
V. törvényezikkely 6-dik §-sa által is ezen 
szavaknál fogva: 

„A mennyiben fiscusi dézma magán csa- 
ládok birtokába, akár örökös szerződés, akár 
királyi adomány által jutott, a tulajdonos ma- 
gán családoknak a köz álladalom által leendő 
kármentesitése biztosittatván, ezen kármente- 
sités iránt ő Felsége magyar ministeriuma 
által a legközelebbi országgyülés eleibe rész- 
letes javáslatot fog eléterjeszteni.4 

Tehát - a midőn a földesuri dézmának 
kártéritése a megszüntetett urbériségek kár- 
mentesitése által egyetemben adatott meg — 
a fiscusi dézma megszüntetése által az illető 
földesuraknak okozott kármentesitése s ez 
iránti biztositás különös törvény által adatván 
meg, ezen fiscusi dézma-kártérités már a 
Felség által szentesitett törvény szerint is 
megállitott dolog, s csak is az ezen kárté- 
titésnek a módja és mértéke volt még a tör- 
vény által utólagosan meghatározandó, mi 
fájdalom, a rögtön bekövetkezett 1848-diki 
szerencsétlen események miatt a dézma vételre 
jogositottaknak nagy kárára elmaradt! 

Ezen 1848-iki V-ik törvényezikkelynek 
6-ik §-sa, mely által a fiscalis dézma kár- 
téritése az illetök részére biztosittatik, mint 
privát jog felett intézkedő szabály, rendithe- 
tetlenül áll és csak a jog folytonossága te- 
kintetéből is állania kell! Tehát ez, a meg- 
szüntetett egyházi vagy fiscalis dézma kár- 
téritése iránti kérdés megoldásánál minden 
esetre iránytadó és a törvényes igazságu biró- 
nál sinormértékül szolgálónak tartandó. 

A törvényeknek ezen intézkedése Ma- 
gyarhonban teljesedésbe is vétetett, és az 
egyházi tizedet örökös haszonbérbe birt ma- 
gános családoknak is kártérités adatott, sőt 
a mennyiben Erdélybe is a papság ily egy- 
házi vagy fiscalis dézmát királyi adománynál 
fogva birt, annak elvesztéseért az 1848-dik 
erdélyi országgyülés VI. törvényezikk 5. és 
6-dik SS. szellemében a kármentesités az ál- 
lam által már meg is adatott, és az ezt meg- 
rendelő törvény teljesedésbe is vétetett, ezen 
kártérités tehát nem tagadtathatik meg ég- 
bekiáltó igazságtalanság nélkül az erdélyi 
magán családoknak sem, a midőn ezt az idé- 
zett 1848-dik honi törvény is azoknak hatá- 
rozottan megadta. De, ha e szerint a fiscalis 
dézma megszüntetése miatt szenvedett kárt a 
magán családoknak az állam törvény szerint 
köteles megtériteni, még inkább köteles az 
állam ugyanazon magán családoknak a meg- 
szüntetett tulajdona — a földesuri dézma — 
által okozott kárt megtériteni! Még pedig a 
fiscalis dézmát örökös szerződés mellett ha- 
szonbérbe birt földesuraknak mind a földes- 
uri, mind a fiscalis dézma megszüntetése ál- 
tal okozott kárt az állam ánnál is inkább 
tartozik megtériteni, mivel ezen földesuri és 
fiscalis dézma kármentesitése nem kegyelem- 
beli, hanem tisztán és határozottan a tör- 
vény védelme alá tartozó privát jogbeli ügy, 
és a károsult földesuraknak az általános pol- 
gári törvénykönyv 365-dik §. által is meg- 
adott, és azoknak részére biztositott jog; 
mivel, valamint az urbériségnek éppen ugy 
a földesuri és fiscalis tizednek is az állam 
által eszközlött megszüntetése nem egyéb, 
mint az urbériségnek, s nevezetesen a föl- 
desuri és fiscalis tized vehetés jogának az 
állam által történt kisajátitása, mely kisajá- 

történhetik és ennek meg kell adatnia,. 

titás mindenkor az idézett 365-dik §. rende- 
lete szerint is, csakis illő kártérités mellett 

Törvényes igazság szerint ezen kisajá- 
titásnál a tulajdonosnak az érték meghatáro- 
zása felett ki kellett volna hallgattatnia , mi 
fájdalom nem történt, méltó tehát, hogy leg- 
alább az, a mit az állam egyszer meghatá- 
rozott, adassék meg, és a fiscalis dézmát 
örökös haszonbérbe birt magán családok mind 
a földesuri, mind pedig a fiscalis dézmáért, 
vagyis inkább az ezeknek vételi joga meg- 
szüntetésiért, a meghatározott mód szerinti 
kártéritést okvetetlenül kapják meg! S igy 

a dézma kártéritése iránti kérdés jogi 
szempontból általában meg levén fejtve, két- 
ségbehozhatlanul áll : 

hogy a fiscalis dézma haszonbért biró 
magános családoknak, mind a haszonbérbe 
birt egyházi vagy fiscalis, mind a tulajdon 
földesuri dézma, vagyis dézma vehetési jog 
megszüntetése által okozott kárt az állam 
megtériteni köteles, s egyszersmind magától 
értetődik az is: miszerint a dézma kárpótlási 
tőke utáni kamat általában azon időtől fogva 
illeti a kártvallott földesurat, mióta a dézma 
vételi jog az állam által megszüntetett, és 
ez által az illető földesurak kárt szenvedtek; 
az időszak szerint vett, de az állam által 
megszüntetett dézmát a kármentesitési töke 
után időszak szerint fizetetni szokott kamat 
képviselvén. 

Molozrsvr, febr. 25. E 

Munkát, kölcsönpénzt, vagy kenyeret az 
éhező népnek. Ezt minden népnek van joga 
követelni. Ezt kéri Erdélynek inséges népe 
is a magas kormánytól, melyet pénzével, 
vérével támogat. 

E fenebbi tétel nálunk Erdélyben annyi- ; 
val inkább alkalmazható, mert a szerfelett 
magas adók által, az adózók tökéje több 
évek óta annyira kimerittetett, hogy jelenleg 
már 50 kros törökbúza mellett is éhezik a 
népnek egy nagyrésze. ; 

Mult év augustus hó 25-én a „Kolozs- 
vári Közlönye 100-ik számában figyelmeztet- 
tem a magas kormányt a bizonyosan bekö- 
vetkezendő éhségre. Ezen figyelmeztetésben 
következöleg jeleztem az 1865-ik évben be- 
állandó éhenhalást. 

Wécs, aug. 15. 
Helyes oknélkül nem szabad a közönség nyu- 

galmát zavarni. A közelgő veszély jelzése még nem 
vészharang; nem venni észre a közeledő ellent, ügyet- 
len együgyüség, készületlen bevárni tönb mint köny- 
nyelmüség, bün lenne. xha 

E közlemény indokolásául legyen szabad Er- 
délynek mostoha anyagi körülmenyeire hivatkozni. 

1817 óta Erdélyben a földnépenem 
volt közelebb az éhenhaláshoz, mintlesz 
1865 ben, mert mahab 

a közel mult három évig tartott rendkivüli 
szárazság következtében a Magyarországon előál- 
lott inség Erdélynek minden felesleges gabonáját 
az utolsó szemig felemésztette, elannyira, hogy ha- 
zai gabona raktárakban szinte semmi gabnakészlet 
sincsen. Ezen állitásomat igazolja azon szomoru tény, 
miszerint a mezöségen az aratás és betakaritás a 
folytonos esözések miatt két hetet késvén, ezen idő 
alatt akármennyi mezei gazda koplalt. s 

A hosszas esőzés következtében Erdélyben az 
idei szalmásgabona termés mind minőség mind 
mennyiség tekintetében igen silány 

Jelen évben a törökbúza megé 
alig van már remény, pedig ez iger ! 
gabna-nem; mert Erdélyben a népnek csaknem ki- 
rekesztőleg a törökbúza szolgál tápszerül, föleg az 
oláhoknak. iyird nslítjAitel 

Sulyosbitni fogja az élelmi szerek hiányát az 
általános pénztelenség. adamal naygs zMotgeént 

Igen szomoru körülmény, de tény, hogy Er- 
délyben vasútak hiánya miatt a rögtöni segély merő 
lehetetlenség. miskondtam trole éDe az óba 

Kötelességemnek ismertem e sgor az 
olvasó közönséget, de főként magát a kormányt is 
a közeledö veszélyre annyival is inkább figyelmez- 
tetni; mert nálnnk egy bekövetkező éhség idje alatt 
a rend azonnal fel fog bomlani. 

Jelen központositott kormányzás alatt egyes 
ember kötelességének eleget tett, ha a magas kor- 
mánynak a közeledő veszelyt maga idejében jelezte; 
a szerencsétlenség elháritása, ha az lehetséges, min- 

denesetre annak enyhitése a magas kormány teen- 
dője lévén. Am 

Az idézett sorokban kifejezett aggodal- 
mam akkor igen sokak gyré ek, 

galzgdba 

visionak tartatott - azonban , a



mam nem volt alaptalan, azt eléggé bizonyitja 
rdély népe nagyrészének inséges állapota. 

Földmivelő nép jóllétét leginkább jelzik 
minél számosabb házasság, a népszaporodás 

és a mentől kisebb halandóság. Merem álli- 
tani, hogy 1817 óta egy évben sem köttetett 

aránylag kevesebb házasság, egy évben sem 
fog kevesebb gyermek születni, egy évben 
sem lesz nagyobb a halandóság, kivévén 
cholera éveket, mint 1865-ben. Allitásomat 

az év végén igazolni fogják a statistikai ki- 
e mutatások. 

Mielőtt nálunk hivatalosan ki lesz mu- 

tatva (a mi pedig hivatalosan nincs feljelent- 
ve, az ha tény is még sem tény), hogy p. o. 
X. faluban N. N. éhenhalt: százan, meg 
ezeren fognak a kevés és egésségtelen táp- 
szer által elbetegesedni s ennek következté- 
ben elhalni. 

A baj nagyobb, mint a melyen jótékony 
czélu táncz-, zeneestélyek, műkedvellői elő- 
adások és bazarok által lehetne segitni. A 
szükséges segedelem sürgetőbb, hogysem 
hosszason lehetne tanácskozni, tervezgetni. 
Annálfogva azok, kiket a nagy közönség 
követni szokott, társadalmi uton azonnal és 
haladéktalanul kezdjenek hozzá, a könyör- 
adományok gyüjtéséhez. Ez is jólesz, ez is 
enyhit valamicskét, de az általános pénztelen- 
ség és szegénység miatt, a begyülendő kö- 
nyöradományok által a szükség gyökeres 

T enyhitését legtávolabbról sem lehet reméleni. 
Országos inséggel szemben országos, az 

az kormányi intézkedésre van szükség. 
Ha a magas kormány a mult évben ad- 

hatott a magyarországi inségeseknek husz 
millió forintot, és vetni való gabonat; adjon 
Erdélynek aránylag kevesebbet, bár két mil- 

: liót, és lássa el az inséges vidékeket ele- 
: gendő és egészséges vetnivaló törökbúzával, ez 
: . esetben a bajon nagy mértékben lenne segitve. 

Hogy a magas kormány Erdélynek in- 
séggel küzdő népét kölcsön pénzzel és ga- 
bonával fogja segiteni, nemszenvedhet két- 

) séget. 
A lehető legjobb eredmény attól függ, 

hogy a segély nyujtás kirekesztőleg csakis 
: a politikai hatóság által fog-e kezeltetni, vagy 

pedig a magas kormány az inséges vidékej 
ken nehány vegyes bizottmány által fog-e 
működni. Ez utolsó esetben a kiosztás ellen- 
örzöttebb, s igy mindenesetre igazságosabb, 
pontosabb, megnyugtatóbb lenne, mert min- 
den vidéknek megvannak a maga elismert- 
becsületességü egyénei, kik ismeretes mult- 
joknál fogva minden kifogáson felül állanak. 
Ezen egyéniségeket a magas kormány annyi- 
val biztosabban megtalálhatja, mert az or- 
szágos inség enyhitése nem közjogi kérdés. 

B. Kemény György. 

Erdély gazdasági viszonyairól.*) 

A szegenység és nélkülözésekkel jutalmazott 

gazdasági szorgalom tájékaira jöttek önök uraim ! 

a királyhágón tulról. Az 1848-ki socialis változá- 
sok minket gazdaságunk tekintetében is merőben 
készületlen tanáltak; hozzájárultak az akkori ki- 
dulatások, s befejezték inségünket azon szerencsét- 
len haszonbérek, melyeket az 1849-et követett évek- 

ben megkisérteni kéntelenck voltak a pénz és mar- 
ha erőből kipusztult biztokosok a végre, hogy föl- 

deikből bár nélkülözhetlen mindennapi szükségeiket 
megszerezhessék. 

Ki valamely tárgyban a javitások iránt czél- 
szerü tervet akar adni, nem ugy kell tekinteni azt 

a mint óhajtaná, hogy legyen, de a minek változ- 
tatása nem tőlle függ; hanem ugy, a mint van. 
Csupán a már létező változhatlan factoroknak helyes 
felfogásásából letehető azon alap, melyen a javitá- 
sok létesithető épülete emelkedjék. 

Erdély gazdasági teendői tekintetében első 
kérdésnek látom, minö arányban vannak feloszolva 
a földbirtokok. Ebből fog tisztába jőni azon kér- 
dés, hogy gazdasági reformjaink iránti nézeteinket 

latifundiumokra, vagy nagyon is angusti fun- 

diumokra kell-e alkalmazni. 

Tisztelt harátom, gróf Bethlen Farkas, a fá- 
radhatlan statistikai buvár, s az ezt tárgyazó ada- 
toknak ernyedetlen gyüjtője, kit beteges állapota el- 
tartóztatott ezen körben megjelenni, szives volt áten- 
gedni ezt tárgyazó munkáját, melyből e kérdésre 

nézve igen sokat okulhatunk, miután a mostani föld- 
adó az adó-catasteri munkálatok által igen sok ese 
tekben nagyon is túlszámitott tiszta föld jövedelem- 

nek egy tizedére határoztatott elvileg. Kitetszik ezen 
gyüjteményéből nevezett barátomnak, hogy egész 

Erdélyben, a moralis személyek, testületek által birt 
jószágokat is ide értve, és a pótlékokat (Zuschlag) 

s másféle adó nemeket nem számitva, ezer forintig 
való föld-adót fizető birtokos összesen 36 van; 100 

torintig való föld-adót fizető pedig 488. Ha leszál- 
lank a 25 frtig, az ezt vagy ennél több föld-adót 
fizetőkre nézve egyes megyénként következöleg 
állunk : 

Te * A t sttnds k kelyi gyülése alkalmával 

hilibi Gál a gazdasági szakosztály előtt mondott értekezése 
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1. Van Alsó-Fehérben 317. 

2. Felső-Fehérben 123. 

3. Küküllőben 248. 

4. Tordában 386. 

5. Kolozsban 352. 

6. Dobokában 180. 

7: Belső Szolnokban 151. 

8. Hunyadban 234 
9. Fogarasban 53. 

1. Udvarhely- Széken 107. 

2. Három Széken 143. 

3. Csik-Széken 26. 
4. Maros-Széken 157. 

5. Aranyos- Székben 35. 
és ezek kőzzé bevannak számíitva a moralis sze- 
mélyek, testületek, s oly közövségek is, melyek 25 
frt vagy azon felüli föld adót fizetnek a közönség 
birtokairól, ugy hogy például, ha Fogaras vidéken 
ezeket a számitásból kihagyjuk, a többiek száma 
csak 10-re megyen. A városokról és szász-székek- 
ről adataim nincsenek, de átalánoson (udjuk, hogy 
ezekben nagyobb földbirtokosok, kiknek föld-adó- 
jok 25 írtra menne, nagyon kevesen vannak. 

Erdély közel két millió pépességü földe tehát 
a fennebbi számok kivételével majdnem mind oly 
birtok részletekre van oszolva, melyek után 25 ífrt 
föld-adó se illik, vagyis 250 frt tiszta jövedelmet 
se hoznak be. Következőleg nálunk, gazdasági teen- 
dőiok tekintetében szó se lehet oly tervekről, me- 
lyek csupán nagy birtokokban igérnek sikert. Gaz 
daságunk johb karba hozatalát oly elveken ketl 
alapitanunk, melyek ily kis birtok részletekre al- 
kalmazhatók. 

Vizsgáljuk meg továbbá azon gazdasáigi ágo- 
kat, és termesztményeket, melyeket mostari gazda- 
ságunk eléállit, kiterjedésökkel, és a belőlek vár- 
ható haszonnal, s népünkre nézve szükséges vol- 
tukkal együtt. 

A tisztabúza inkább Három-Széken és a szász- 
földön termesztetik, Erdély többi részében fényüzési 
czikk, és a rendes élelmi szerek közzé nem szá- 
mitható Azon arányt, melyben valamely gabona- 
nem fogyasztatik, legközelitőbben mi malmos gaz- 
dákul mondhatjuk meg abból, a mint a különféle 
gabona nemekből ma maink vámját bekapjuk. E 
szerint a városokat, és a fennebb érintett tisztabú- 
za termesztő részeket kivéve, Erdély falusi vidé- 
kein a tisztabúza fogyasztás mennyiségét a liszt 
összegének 30/,./ három századánál fennebb nem 
tehetem. Mi a magszaporodást illeti: ez több évek 
terméseit összeszámitva átlagosan háromnál fen- 
nebb nem megy. Közép ára pedig a m.-vásárhelyi, 
erzsébetvárosi és medgyesi piaczokon, melyek Er- 
dély termékeny közepének fő áruhelyei, erdélyi 16 
kupás kis vékásként 1 frt vagyis méröjének 2 frt 

50 kr. Hogy ily csekély magszaporodás, közép ár, 

és fogyasztási szükség mellett a tisztabúza nagyobb 

mennyiségbeni termesztésére nem fordithatjuk gaz- 
daságunkat s attól valami nevezetes lendületet nem 

várhatunk, önként érthető. 

A tiszta rozs termesztésének Erdélyben föbb 
vidékei Csik- és Gyergyó, egyebütt az őszi gabona 

nemekből leginkább termesztetik az elegybúza (két- 

szeres) ennek magszaporodási átlágát se tehetem 

feljebb négynél, a rozsét pedig 5-nél. Közép ára 
M. Vásárhelytt, s a fennebb emlitett két városokban 

az elegynek erdélyi vékánként 60 k", vagyis mé- 
rőjének 1 frt 50 kr, a rozsnak 50 kr, vagyis mé- 

rőnként 1 frt 25 kr. A mi a fogyasztási arányt il- 
leti: ez a falusi vidékeken két ötödre számitható ; 

véka megörlött gabona közt kétszáz vékát teszen 

az elegybúza és rozs, háromszáz vékát pedig a tő- 
rökbúza (tengeri, kukoricza.) 

E szerint Erdély népének főfogyasztási czikke 
a törökbúza, melyhez különös elöszeretettel viselte- 
tik, s pedig ez az, mely ha gazdaijag összeszámi- 
tunk mindent, többször ad valóságos kárt, mint 
hasznot. ln a Maros és Kis Kükültő környékén 
fekvő gazdaságaimban tett több évi tapasztalásaim 
után a törökbúzának magszaporodását közép szám- 
ban 30-nál, következöleg egy 1,600 Él öles föld 
termését 30 erdélyi kis vékánál fennebb nem tehe- 
tem. Számitsuk fel a reá teit munkát s egyéb költ- 
ségeket, s vessük össze azon közép árral, melylyel 
az Erdély közepének piaczokul szolgáló fennebbi 
három városban: u. m. M. Vásárhelytt, Erzsébeth- 
városon és Medgyesen fizettetni szokott, mely kis 

vékánként 50 kr, vagyis mérőjével 1 frt 25 kraj- 

czárt teszen. 

Egy holdra kell egy véka mag 50 kr; ve- 

tésre 2 eke boronálással együtt 2 frt 40 kr; első 

kapálásra 8 kapás 2 frt 66 kr; második kapálásra 

10 kapás 3 frt 331/, kr; leszedésre 6 szedő 2 frt; 
hazahozatalért 50 kr; eleséplik 3/ayért a 11/, véka 

cséplő bérnek 75 kr; eladáskori fuvarbér bár- 
melyikig a nevezett három város közül 3 mértföld 
távolságra vékájától 6 kr, a 30 vékától 1 frt 80 
kr; piaczi vám, mely M.-Vásárhelytt egy négy mar- 

hás szekértől 24 krt, Erzsébethvároson 10 krt, 
Medgyesen 14 krt vesznek, közép számitással 8 
kr; adó az egy holdra legalább 1 frt; száz hol- 

das birtokra rendesen a gazdatiszt bére 100 frtra 
menvén, esik ezen 1 holdra 1 frt; határcsőszök 
bére egy holdról két tetéz véka csős törökbúza 50 
kr; gazdasági épületek tökéjének kamatjából repa- 

ratioi költségekből és tüzelleni biztositásokból esik 

malmainkban az egész évi örlést tekintve, ötszáz 

ezen egy hold termésre legalább 50 kr, összesen 
17 forint 3 krajczár. *) 

Az 50 krral eladott 30 véka törökbúzának 
ára pedig csak 15 frt, és igy ily ár mellett a tiszta 
kár holdanként 2 frt 3 kr, s pedig még a tavalyi 

termésünket is, mely kivált Erdély ezen részén 

egyike vala a szűkebbeknek, oly évben, mikor Ma- 
gyarország rónáin az éhhalál rémjével ijesztő ter- 
méketlenség nálunk is árának némi emelésére szol- 
gált, a m.-vásárhelyi, medgyesi, erzsébethvárosi 
piaczokon egészen a mult májusig kis vékánként 
60 krnál feljebb nem tudtuk eladni, daczára azon 
a hirlapjainkban valótlanul kürtölt magas piaczi 
áraknak, melyek önök gabonakereskedőit Erdély 
piaczától elijesztették. 

A fennebbi számitás szerint, melynek — mint 
önök az itt jelenlevő erdélyi gazdatársaim közbe- 
szólásaiból meggyőzödhetnek — egyetlen pontját se 
tettem kelleténél fennebb, sőt némelyiket mind a 
szükséges munka menny iségére, mind annak árrára 
nézve igen alan nak áltitanak, a 60 kros piacziár 
szerint is holdanként csak 97.et teszen a tiszta 
haszon. 

Mind e mellett a törökbúza termesztésre Er- 
dély népe mint valami mania által különös hajlam- 
mal vonatik. Mint önök láthatták, a rendesen há- 
rom fordulóra osztott határoknak egyike, tehát a 
termés alatti szántóföldek fele majdnem egészen, 
ezenkivül több felszaggatott kaszálók törökbúzával 
miveltetnek. Kivétel alá csupán a törökbúza ter- 
mésre alkalmatlan hidegebb havasi vidékek, jelesen 
Csik és Gyergyó jönek. A nagyobb birtokosok tö- 
rökbúza helyeit pedig felében vagy harmadában 
mivelésre rendesen kiveszik. 

Ezek az erdélyi szántóföldeknek főbb termé 
kei, ily kevés a haszon belőlük. 

Mi Európa mérsékelt ég őve alatt a havasok 
völgyeiben s oldalain folytatjuk gazdaságunkat; 
innen a közmérsékletnek azon végletei, hogy midőn 
például a mult télen többször volt a bideg Reaumur 
szerint 26 fok, s hetekig állott 20 fokon alól, ezelőtt 
nehány napokkal a meleg 26 fokra hágott, követ- 
kezőleg nálunk oly gazdaságokról, minőt például 
egy hollandiai vagy más tengerparti szelid tél lehetsé- 
gessé teszen, szó sem lehet. Nálunk nem a száraz- 
ság, banem a mint a mult emlékei, például az 
1817.ki ébséget megelőzött esős évek bizonyitják, 
inkább a sok esőzések hozzák elő a gaboua szük- 
séget; mert habár szenvednek is száraz évben az 
alsóbb völgyek melegebb tájai, de ilyenkor yan a 
székelyföld felső vidékeinek és más havasos tája- 
inknak legbővebb termése. Példa reá a mult szá- 
raz év, melyben Udvarhelyszék felsőbb részén, je- 
lesen a havas alján fekvő máréfalvi és fenyédi ha- 
tárokon oly földekben, melyek felszinén a termő 
réteg alig tesz három hüvelyket, talaja pedig si- 
lány agyag, vegyitve kövekkel, mely a vizet át nem 
bocsátja s a vetést hivesen fartja, oly dus a kö- 
vérségtől kikelő búza és rozs terméseket láttam ju 
nius végén, minőket én se a Maros, se a Kis. Kü- 
küllő völgyében fekvő birtokaimban előállitani ké- 
pes soha nem valék. És ha ily évben a melegebb 
jobb földü vidékek teremnek bár annyit, a meny- 
nyi lakóik fogyasztására kivántatik, a gabonának 
ára még se emelkedik. miután termesztményeink 
a jelenkor föközlekedési eszközének egy Erdély kö- 
zepét átmetsző vasutnak hiánya miatt csak saját 
erdélyi piaczainkon találhatnak vevőket. Nagy vá- 
rosaink nincsemek, s városaink lakóinak nagyrésze 
is saját határain gazdaságot folytat. Fővásárosai 
termesztményeinknek a havasos vidékek, kiknél ha 
sikerült a termés : Erdélyben a gabona ára alább 
száll, mint Európában - Görög és Törökországo- 
kat kivéve — bárhol. Mikor pedig ára valamit emel- 
kedik, ekkor nincs mit eladuunk, mert az ár emel- 
kedését csak is az általános terméketlenség, külö- 
nösen a fő-fogyasztási czikknek a törökbúzának 
nem sikerülése hozhatja elé. (Folytatjuk.) 

Kül- és belföldi levelezés. 
Molozsvár, febr. 25. 

Télben mikor a hó járdáinkat gyakorta el- 

lepi, mint jelenleg is, s járhatlanná teszi, elég em- 

beri sagitség nem levén, hogy a havat járdáinkról 

mielőbb eltakaritsa, meggyőzhetetlen a hó eltaka- 

ritás emberi kezek által; nagy városokban s neve- 

zetesen Bécsben, ezen munkálatot kevés költséggel 
és erővel rövid idő alatt végbe viszik, ha éjjel 

nagy hó esik, reggel jókor mig az emberek járni 
indulnak, már kész utak vannak. Az ut takaritása 
igy történik. Van egy gép, melybe két lovat fog- 

nak, a hol ezen gépet elhuzzák, a hó akár milyen 
nagy legyen azáltal kétfelé hányatik. Ezen gép egy 

ék alaku triangulum két hüvelyk vastag fenyőfa 
deczkából (Foszten) van összeálliva, két és fél láb 
magasságu, egy öl hosszuságu, feneketlen alja felé 

elrekesztve erősségekkel, melyekre kövek vannak 

*) Kihagytam a számitásból a trágyázási költséget, mi- 

után azt igen kevés gazda viheti pontosan, ugy a mint az er- 

délyi föld kivánná, hogy t. i. minden holdjára minden hatodik 

évben legalább hatvan jó szekér trágyát vigyen. A ki ezt te- 

heti, felemelheti egy hold közép termését 40 vékára; de ekkor 

hozzá kell a költségekhez számitani holdjára évenként a 10 

szekér trágyát, melyet kihordásával együtt szekerenként 30 

krba véve tenni fog évenként a trágyázási költség 3 forintot. 

Következőleg a kiadások összege 20 frt és 3 krt. Mivel pedig 

a 40 véka törökbúza ára 50 krjával 20 frira megy, igy is veszt 

akkor, mikor azt 50 krnál feljebb el nem adhaga, holdanként 

3 krajczárt. 

rakva nehézségül, elől a hegye felől alkalmazva 
van egy szekérrud, annak tövire egy kereszt fa, 
hozzá két lovat fognak, s a merre az utat tisztitni 
kell a kocsis hajtja a lovakat, s hol a gép elhuza- 
tik a havat mindentütt kétfelé hányja, oly gyorsa- 
sággal, hogy azon utakat, melyeket a gép egy ne- 
gyed óra alatt megtisztit, 100 ember sem tudná 
lapátokkal annyi idő alatt megtisztitni, vagy meg- 
takaritni. Kolozsvártt ily gépet a járdákon, vagy a 
hol az ember az utakat a hótól megakarná tisztitni, 
igen czélirányosan lehetne használni vagy gyakor- 
latba hozni, s ha az erre Ugyelő igazgatóság ily 
nemü gépeket kivánna készittetni, Gyulai Sámuel- 
töl e részben tlizetes felvilágositást lehetne nyerni, 
a ki ezen gépek szerkezetát jól ismeri. Négy ily 
gép az egész városban levő járdák tisztitására ele- 
gendő lenne 

Még egy hasznos figyelmeztetés : Meg volt 
rendelve nyomtatványokban a mult év tavaszszán, 
hogy minden ház birtokos készittessen udvarára 
egy egy kádat viztartásra égés ellen, a város maga- 
részéről számtalan nagy kádat csináltatott igen nagy 
költséggel, melyek egy darabig a városháza udva- 
rán bevertek, azután elvitték a kirendelt helyekre, 
láttam megtöltve nehányat imitt amott, nyárban 
megbüzhödvén, zöld hinárral a kádak beteltek, a 
büdösség miatt a legnagyobb szárazságban kiöntöt- 
ték ezen megrendelt kádakat, s ha az ember el- 
járná a házakat, a tizedik háznál sem találna egyet; 
ha kivihető lenne, hogy minden háztulajdonos lássa 
el magát káddal, a közönséget e következendő mód 
megtanulására kellene figyelmeztetni, hogy a bécsi 
tapasztalt modor szerint töltse meg edényét martiusi 
vizzel, legyen ez akár kútból, akár a Szamosból, 
akár hó vagy esővizből, a martiusi viz megmarad 
romolhatatlanul más évi martiusig. Bécsben az ily- 
nemü edények mindenkor martius hóban kiöntetnek 
és megfiissittetnek, banem az ilynemü edényeket 
nem kell ám a napon szabad ég alatt tartani, mint 
itten a városházánál és más helyeken láttam, mert 
ilyen hely: a martiusi viz is könnyebben megro- 
molbatik, hanem szinben, árnyékos helyen vagy 
házhbijakon, mint Bécsben tartják, igy megáll a viz 
tüzoltásra éppen egy egész évig. 

Még egy harmadik észrevétel: a kolozsvári 
szinpad ujba alakittatván s füthetővé varázsoltatván, 
mostan serki sem panaszolkodik, hogy szinházunk 
nem elég meleg, a világitás is elég jó, az eddigi 
szabad épület most izletes lakká változott, a közön- 
ség levett főveggel nézi az előadást; a páholyokat 
többnyire két társzság tai ván bérben, változtatva, 
egyiknek jut a póratlan, másiknak a páros számu 
előadás, sokszor egyik társaság egy bérlet alatt 
egy darabot kétszer is látolt, a mikor a másik azon 
darabot egyszer sem látta, hanem ezen békételen- 
ség az igazgató ur fülébe hatván, azóta ez iránt 
figyelemmel van. 

Gyönyörü szép uj lámpák hozattak, nagyon 
világos a szinpad, de a szizház igazgató még sem 
látja azon szembetünő illetlenséget, mit a felszol- 
gáló személyzet követ el, feltett főveggel imponál- 
ván s tapotván minden udvariasság nélkül a tisz- 
teletreméltó közönség között, s mutogatva a székek 
számát mig egyiknek másiknak, a nagy borzos 
sapkája fején marad egész játék alatt, mintha az 
ö feje kényesebb volna miut azoké, kiket ő szol- 
gál. Ideje az ily dolgokra is figyelni, nehogy meg- 
itéltessünk. 

Egy helybeli lakos, ki külföldön hosszas ideig 

lakván, sok hasznos és ügyes dolgokat látott. 

Hazai intézetek 

A Nemzeti szinház. Az országos szinházi 
választmány a szinhaz belsejének jó sikerrel meg- 
kezdett átalakitását az idén bevégezni szándékozik, 

s miután már a szinpad maga czélszerüleg be van 

rendezve, a füthetőség sikerült, s a sikerült mellék- 

épületek is felállitvák, nincs egyéb hátra, mint a 

romladozott páholyok ujra alakitása, a mostaniuál 

ezélszerübb épitése, s erkely székekkel s sálonnali 
ellátása. Jeles épitészünk Kagerbauer költségvetése 

az általa késziteit és teljesleg kielégitő tervrajz 
szerint félannyira megy, mint a manheimi épitész 

költségvetése vala, és igy tetemes összeg megta- 

karitása által lehetett képes a választmány az épit- 

kezéshez fogni. Most az épitkezés hátralevő részét 

részint a páholyjogok eladásából, részint további 

hazafias adakozásból kivánják és remélik is végre- 

hajthatni. 

A mi a páholyjogok eladását illeti, e részben 
mi a kiszámitoti sikert teljesleg nem jósolhatjuk, 

miután a pénzszülség általában mindenkit nyom, 

miután régibb páholyjogok az átalakitás daczára is 
sértetlenül maradtak; de annyit csakugyan remé- 

lünk, hogy a családi páholyok száma szaporodik 

s Kolozsvár jobb módu lakói köztil többen lesznek, 

a kik 4-500 forintot nem fognak sajnámi azon 
előnyéri, hogy minden saisonon bizonyosra rendes 
páholyaikhoz juthassanak. 

Többet várunk s kell is várnunk a honfias 

adakozástól, sőt a további épitkezés lehetőségének 
reményét jogunk van kiválólag erre fektetni. 

Az országos szinházi választmány külön kí- 

nyomatva szétküldé azoknak névsorát, a kik a 

szinház részére az utóbbi évtizedben 40 frton felüli 

összeget adakoztak. E névsor nem felette nagy, fél 
nyomtatott ivre jól lefért, s ha a neveket számba



vesszük, utánna névszerint kitudnók mutatni, hog
y 

a legtekintélyesb állásn s vagyonu családok számos 

egyénei, söt egész családok is utóbbi időre tarták 

fenn adakozásaikat. Ez az intézet további czéljára 

nézve minden esetre kedvező, mert a névsorból 

látszik, hogy a hazafi áldozatok forrása ezen inté- 

zetünk érdekében legkevésbbé van kimeritve, és 

bizvást remélhetni, hogy az orsz. szinházi választ 

mány szétküldött adakozási ivei most midőn az 

adakozás közvetlen eczélja ki van mutatva, s igy 

annak szükséges s sürgető volta igazolva — kellő 

összeggel betöltve fognak visszaküldetni, s nemzeti 

szinbázunk a mulhatlanul szükségessé vált teljes 

átalakitáson még ez évben átmenend. 

A kolozsvári kisegitő pénztár egylet 

igazgató választmányának inditványa az 1865 mart. 

5 kei közgyüléséhez. 

Tisztelt közgyűülés! 

Az igazgató választmány óbajtotta volna ez 

évben is, mint a multkor, inditványozója lenni né- 

mi hedvezményeknek, a miket a megszaporodott 

forgalom a pénz betétele s kivétele körűül megen- 

gedhetne. Hogy ezt nem teszi, nem szük kebiüség- 

Dől származik, hanem komoly megfontolásáhól azon 

körülménynek, bogy a jelen évet a megpróbáltatás 

évének tartja, a mennyiben ez év folytán Kolozs- 

vártt több pénz-intézet keletkezése várható, – adja 

Isten ne hiába! – a melyek bizonnyal nem ma- 

radnak hatás nélkül intézetünk forgalmára, s e ba- 

tás eredményét be kell váraunk, hogy a szerint in 

tézzük lépéseinket. Van azonban egy ennél is fon- 

tosabb ok, a mely az igazgató választmányt a jö- 

vedelem csökkentésére czélozható indiványok mel- 

lőzésére ösztönzé; s ez ok: mert ezevnel indit- 

ványozni kivánja, hogy szavazzunk meg 

egy tanári fizetést a Kolozsvártt létesi- 

tendő reáltanoda számára. 

Tisztelt közgyülés! A kisegitő pénztár-egylet- 

nek batározottan kitüzött ezélja volt városunk ipará- 

nak előmozditása. E czélra eddig a hitel emelésé- 

vel s olcsó kölcsönök nyujtásával törekedeit, sha e 

törekvést az ég segedelme megáldoita, nem önkényt 

merül-e fel az óbajtás, sőt kötelesség, hogy tegyürk 

a szellemi téren is ez érdekben annyit, a mennyi 

erőnktől telik, föőleg ha meggondoljuk, mernyire el- 

hagyottan állunk a magasabb iparos müvel'ségre 

vezető eszközökben is; pedig bajos meghatározni : 

mi sürgősebb ? anyagi vagy szellemi érdekeink elő- 

mozditása ? Annyit érzünk és tuduuk, hogy mind 

kettő égető s mindkettőn segit-i csak önerönkre 

vagyunk nutalva, 

Midőn egyletink már azon szerencsés helyzet- 

ben van, hogy a pillanat szükségein segi ni képes, 

gondoskodjunk a jövöről is, hogy a következő nem- 

zedék háláját kiérdemeljük. Hisz saját gyermekeink 

érdekében cselekszünk ! 

Ez eszme vitte az igazgató választmányt az 

oly sokszor meghiusult törekvés fölvételére. 

Az ipartouoda felállitása körül már 1848 előtt 

történtek lépések. Ez időn innen azonban a keresk. 

és iparkamara a városi tanácscsal együtt csaknem 

minden évben folyamodott a kormányhoz e mind- 

inkább sürgető szükségességü intézet felallitásáért. Az 

oktatásügyi ministerium tudni akarván, minő részvétre 

számithatni a város és iparosok részéről, a kereskedel- 

mi és iparkamara 1858-ban felszólitásokat bocsátott 

ki egész kerületébe aláirásra. Eanek eredménye kö- 

zel 6000 frtra rugó a'áirás volt, a melyből pár 100 

forint be is fizettetvén kamatozásra a kisegitő pénz- 

tárba van elhelyezve; a városi esk. közönség ugyan- 

akkor felajánlta a redout épületben a szükséges he- 

lyiségeket, megszavazta az első felszerelési költsé- 

geket. Ez eredmény alapján a kormány 1860-ban 

késznek nyilatkozott a tanoda egyes osztályai meg- 

nyitására a következő 1861-ik évben, minden év- 

ben ujabb osztályt nyitván meg, és pedig elfogad- 

ván az ingyen helyiség-et, s az aláirt pénzösszegek- 

ből fedezendő felszerelési költségeket; a tanárok fi- 

zetését maga kivánta hordozni, azonban oly felté- 

tellel, 1., hogy a tannyelv csak részben legyen ma- 

gyar, és 2, hogy a tanoda katholikus jelleggel bir- 

jon, s az egyház felügyetete zlatt álljon. 

E két feltétel ellen a keresk. kamara, vala- 

mint a városi tanács is helyén látta azon kifogást 

tenni : hogy a tannyelv nem lehet más mint a ma- 

gyar, mert a tanitványok különben az előadandó 

tárgyakat meg nem értik, s hogy óhajtandó volna, 

az iskolát általában minden kizárólagos vallási szi- 
nezettől megóvni, tekintve, hogy hazánkban s kü- 
lönösön városankban a vallási egyenjoguság mel- 

lett, ily közérdekü intézet egyik vagy másik fele- 

kezetre nézve kizáró természettel nem kellene hogy 
birjon, annyival kevésbbé, mert mind az ingyen 
helyiséget megszavazó v. e. közönség, mind az alá- 

irók minden vallásfelekezetből levén, ily föltét alatt 

félő, hogy ajánlatukat visszavonják. A nézetek ily 

eltérése mellett az alkudozások eredményre nem 

vezettek, s nem sokára bekövetkezvén az octoberi 
diploma kibocsátása s vele a teljes politikai rend- 

szer-változás, az egész ügy mai napig azon óhajtá- 

sok egyikét képezi, a mely kebleinket fesziti, a 
nélkül, hogy annak illetékes helyen sikert igérő 

hangot adhatnánk. Az igazgató választmány azon- 

ban ugy van értesülve, hogy az ügy ujból fölvéte- 

lére a v. e. közönséget késznek találjuk, mihelyt 

a kezdeményezést megteszszük. 
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Igaz, hogy egy tanár fizetésének megszava- 
zásával még nem biztositottuk az intézet felállitá- 

sát, de ha ujból számba vesszük erőnket, ha a már 

felajánlt összegekhez még ujabb ajánlatokat gyüj- 

tünk, szóval, ha komolyan akarjuk e szent ügyet, 

lehetlen, hogy czélt ne érjünk. 

Az igazgató választmány inditványa tehát ez : 
„1. Szavazzon meg a közgyülés ez évtől 

kezdve a Kolozsvártt állitandó ipar-tanoda egyik ta 
nára fizetése fedezésére évenként 800 frtot, a mely 

évenként a kezelési költségek rovatába essék, s ha 

ez évben kiadásra nem kerülne, mint külön tőke, 

külön számolatra kezeltessék s kamatoltassék ; 

2. találja meg az egylet a városi esk. közön- 

séget átiratilag, hogy ez ügyet karolja fel s fogjon 

kezet az egylet igazgatóságától kinevezendő bizott- 

mánynyal, s törekedjenek oda, hogy az ipar-tanoda 

első osztálya még ez évben megnyiljék ; 

3. az egylet a felajánlt fizetéshez részéről 

csak azon feltételt köti ki, hogy képviselői által az 

intézet felügyeletére befolyhasson, s a szegényebb 

egyleti tagok gyermekei közül, a vegyes bizottmány 

által közösen meghatározandó számban, nehánynak 

némi kedvezményt biztosithasson a tanoda látoga- 

tása tekintetében. 

Kelt a kolozsvári kisegitő pénztár egylet vá- 

lasztmányának 1865. február 14 én tartott üléséből. 

Különfélék. 
T A legközelebbről lefolyt jogászbál minden 

tekintetben a legfényesebb eredménynyel folyt le. A 

közelebbi évek alatt tartott zártkörü bálok között 

kétségen kivül legszebb közönséggel dicsekedhetett. 

A bál háziasszonya a lelkes és köztiszteletben álló 

id. méltóságos gr. Teleki Domokosné volt. A 

jól rendezett vigalom a legszebb renddel folyt le, 
s reggelig tartott. 

T A legközelebbi szinpadi ujdonságok közül 

holnapután fog először szinre kerülni Boérné asz- 
szony jutalmául „Az egyik sir, a másik ne- 

vet" czimüű franczia szinmű. 

A ,W." szerint Almásy Pált már elszál- 
litották szomoru rendeltetése helyére. A kiséretet 

egy kapitány s egy hadnagy vezényelte. A fogoly- 

nak megengedtetett az első osztályu coupét hasz- 

nálhatni. Hir szerint Józsefstadba vitték. 
— (Neerolog ) Torboszlói Bereczki Juliánna 

maga, édes fia Gyula és anyóssa Miske Zsuzsánna 

özvegy Nagy Györgynő nevében fájdalmas szivvel 

tudatja, a felejthetetlen jó férj, illetőleg fiu és apa 

laborfalvi Nagy György mult hó 20-án d. u. 

4 órakor, 34 éves korában tüdösorvadás okozta 

halálát. Hült porai mult hó 23-kán d. e. 11 órakor 

halotti szertartás után tétettek le a jobbágyfalvi csa- 

ládi temetőbe. Béke porzira ! 

TA roppant havazások a magyarországi 
vasuthálozaton majdnem mindenütt megekaszták a 
közlekedést. A vonatok csak bizonytalan utakat te- 

hetnek, sőt gyakran visszatérnek az állomásokra. 

Az akadályok még nincsenek mindenütt legyőzve. 
A Tisza több helyt elhagyta medrét, s roppant ká- 
rokat tesz. 

TA ,B. H.% irja, hogy a cs. kir. kereske- 

delmi ministerium az arad-szebeni vasut ismert nevü 

londoni vállalkozójának Piekering urnak mult hó 

19.-kén engedélyt adott előmunkálatok megkezdé- 

sére egy Piskitől (az aradi vonal egyik állomás- 
helye) Hátszegen át Petrosényig vivő vaspályát ille- 

tőleg. Az engedély hat hónapra terjed. Köztndomá- 

sulag kevéssel ezelőtt egy tásulat, melynek élén 

Fürstenberg Miksa és Emil herczegek, Chotek Otto 

gróf és Haber Lajos állanak, szintén e mellékvo 
nalra nézve folyamodott az állambiztositás megnye- 
réseért. Természetes, hogy az, ki az arad szebeni 

vonal engedélyeért pályáz, óhajtaná e mellékvonalra 

nézve is az engedélyt maga számára megnyerni. 
Ez utóbbi reá nézve nagy fontossággal bir, mert 

nem csak kitünő és olcsó köszenet nyer ez által 

saját használatra ugy mint tovább szállitásra, ha- 
nem a forgalmat a fővonalon nagyban élénkitené 

is, miután e mellékvonal körébe sok bánya tarto- 
zik; többi közt a kincstárnak is nagyszerti vashá- 

morai Vajda-Hunyad mellett. 

TA galicziai ostromállapot már két minister- 

tanáesnak képezé tárgyát. S noha megszüntetését 

minden órán várják, e megszüntetés még sem lesz 

tökéletes. Határozattá lön ugyanis, hogy lehető meg- 

könnyitéseket tesznek, de végképp meg nem szün- 

tetik, pedig Schmerling ur, mint állitják, a teljes 

eltörlés mellett nyilatkozott. 

A császár ö Felsége nem régiben a bécsi 

praterből egy udv. vadászatról hazafelé kocsizván, 
a sz. Mihály-téren egy, az uri-utezából rohamosan 

kitörő bérkocsi a cs. hintót csaknem feldönté. Sze- 
rencsére az udv. kocsis elég éber és elég ügyes 
volt lovait viszarántani s a lökés erejét ugy a hogy 
gyöngiteni. A bérkocsis a rendőrségnek föl lett je- 
lentve s a kereset ellene meginditva. 

A magyar udv. korlátaokság, miut halljuk 

— irja a ,Polit. Corresp.4 — igen szorgalmasan 
foglalkozik az országgyülés előmunkálataival. A fő- 
korlátnok, az országgyülési előmunkálatokkal fog- 

lalkozó hivatali személyzete elé határidőt tüzött vol- 
na ki, mikorára az előterjesztésekkel, valamint 

egyéb a közigazgatásra vonatkozó előmunkálatok- 
kal készen lenni tartozik. 

Varsóban e hó 7-dike és 13-dika éjjelén 

ismételve, s a legszigorubb rendőri ellenőrködés 
daczára, forradalmi falragaszokat találtak, söt ily 
plakátok levélboriték alatt több fő- és altisztviselők- 
köz küldettek. Igy például gr. Berg helytartó 4 
plakátot, Trepof és Frideriks főrendőrigazgatók 

hármat-hármat, az összes rendőrigazgatók és bizto- 

sok egyet-egyet kaptak. E plakátok azon jelentést 
tartalmazzák , hogy a nemzeti kormány még fol) - 

vást fenáll, és felhivják a lakosokat, hogy készen 
tartsák magukat a felkelésre. A fegyverraktárak 

már készen állanak. Továbbá a katonasorozás ellen 
ellenszegülés ajánltatik, és az kitüzetik az általá- 

nos felkelés idejeül. E plakát-terjesztések következ- 
tében ismét számos elfogatás és házmotozás történt. 

Többek közt szerdán a Kronenberg féle dohány- 

gyár is szigoru kutatás alá vétetett. Az egész épü- 

letet katonaság állta körül, s sem ki, sem be nem 

bocsátottak senkit. A kutatás után számos gyár- 

munkást elfogtak. A nyomdákat, még a kormányét 

sem véve ki, szintén mind megmotozták s több 

szedőt és nyomdászt elfogtak. Mindazálal a rend- 
örség még sem birt volna a plakátok nyomára 

jönni. 

Politikai hirek. 
Angolország A lapok némely, Seward 

által közzétett okiratokat hoznak, melyek Angol- 

ország ellen több ingerült megjegyzést foglalnak 

magukban, s aggodalmat fejeznek ki, európai be- 

avatkozás iránt. 

A ministerialis ,Globe- attól fél, hogy a béke 
alkudozások most már megbiusulván, a polgár-há 

boru még hevesebben fog folyni, mivel a déliek 

szintén fölfegyverzendik a rabszolgákat. 
Az alsóház f. hó 17.ki ülésében Hennessy 

jelenti, hogy ő mart. 17-kén a ház figyelmét az 

Angolország által Lengyelország tekintetében vállalt 

kötelezettségekre, az orosz kormánynak Lengyel- 

országbani eljárására, s az orosz-hollandi kölcsön- 

nek Angolország általi aláiratására hivandja fel. 

Franoziaország. Páris, febr. 22. Chigi 
pápai nuntius állomásán ma-ad, mert Rómából 

mentegetőzések érkeztek. Spanyolországból nyugta- 
lanitó hirek érkeztek, melyek a közel jövöben fe- 
nyegető eseményeket sejtetnek. Az északamerikai 

franczia követség meg van győzödve, hogy a béke 

nemsokára meg fog köttetni. 

A ,„Cour. du Dimanche' szerint az ellenzéki 

követeknek 3 értekezlete tartatott; az első Carnot, 

s a más kettő Marie-nál. Berryer s Thiers is jelen- 

voltak. Az olasz kérdés is tárgyaltatott az érfekez- 
letek egyikében, s a jelenvolt követeket általánosan 

meglepték Thiers észrevételei, s elhatároztatott, 

hogy az ellenzéki követeknek föleg a politikai sza- 

badságra, s a belkérdésekre kell figyelmüket for- 

ditniok. Simon Gy., Favre Gy., Pelletan s Picard, 
föntartván a római kérdés iránt szabad itéletüket — 

kijelenték, hogy Francziaország jelen helyzetében 

a külkérdések csak másodrendü fontossággal bir- 

hatnak. A csütörtöki értekezletben elhatároztatott, 

hogy Lanjuinais, Picard, Pelletan s Garnier-Pages 

tevékeny részt fognák venni a legutóbbi ülésszak 

óta megválasztatott kormány jelöltek igazolásában. 

Erre az értekezlet elhatározá, hogy a válaszfelirat- 

hoz egy módositvány fog inditványoztatni, a Fran- 

cziaországban hiányzó összes szabadságok követelése 

végett; Picard, Simon Gy. s Pelletan bizattak meg 

ezen módositvány szerkesztésével. Azt állitják, hogy 

Olivier s Darimon nem hivattak meg ezen értekez- 

letekbe. 
A törvényhozó testület által titkos szavazás 

utján megválasztott titkárok közt van Darimon is. 
Erre a „France" megjegyzi, hogy már régóta nem 

választatott titkár az ellenzék soraiból. 

A sárga könyvben a scehleswig-holsteini kér- 

désre vonatkozó okiratok közt az utolsó Drouyn 
de Lhuysnek 1864. dec. 30-ról kelt következő kör- 
levele : 

„Uram! A németországi és herczegségi ese- 
mények nem változtattak abbeli itéletünkön, melyet 

a londoni conferentia folyamában kimondotiunk. A 
jogosság és pártatlanság politikájához hiven, mely 

eddig irányt adott felfogásunknak, nem lehet ki 

nem jelenteni, felállitott elveinket a tapasztalat 

mennyire igazolta. Midőn a nemzeti törekvések 

mindkét felőli figyelembe vételét, valamint Schleswig 
dán részének kivánatait tekintetbe vétetni óhajtottuk, 
tudtuk, hogy a békés kiegyenlitésnek egyéb állandó 
alapja nem létezik. Kivánjuk, hogy miuden fen- 

forgó nehézség békésen egyenlittessék ki és részvét- 

teljes megegyezésünket biztositjuk a kérdés végle- 

ges megoldása körül, mindazon engedmények szá- 
mára, melyekben méltányos alkalmazását találjuk 
fel azon eszméknek, melyek ajánlását és képvise- 
lését becsületbeli kötelességünknek tartottuk. 

Vagyok stb. . 
A lengyel bizottmány uj afáirást nyitott a 

szükségben levő menekültek felsegélésére. Plantien, 
nimesi püspök egy röpiratot ad ki a szabadelvüek- 

nek az egyházi vitákbani kétszineskedése ellen. A 
„Monitenré jelenti, hogy a műkiállitás egy időben 

az ipar és mezőgazdasági kiállitással 1867. máj. 

1-én fog Párisban megnyittatui. 

Olaszország. Florencz, febr. 22. A ki- 
rály hidegen fogadta a turini küldöttséget, Rorat 

s Bignant szóra se méltatta. Beszélik, hogy Drouyn 

de Lhuys Turinba jelentette volna, hogy a király 

elutazása következtében a septemberi szerződés két 

éves határnapja febr. 5-dikával kezdődik. A költség- 

vetés 2287 millió frankra tétetik. Az amerikai fegy- 

vernyugvási hirek elhaltgattak. 

Róma, febr. 19. A titkos konsistorium már- 
tiusig elhalasztatott. A pápa allocutioja panaszt fog 

emelni a lengyelországi katholikusok üldözése miatt. 

Németország. A „Nordd. Allg. Ztg.4 már 
azon bekövetkezhető esetet veszi szemügyre, misze- 
rint a kormány s a kamra közti egyezkedés - a 
budget- s katonai kérdésre vonatkozólag - nem 
fogna létre jöhetni. Miután az egyes kamrai bizott- 

mányokban történt eseményekre utalva, azon néze- 
tét nyilvánitá, miszerint a budget-nélküli állapot te- 

hát valószinüleg egy ideig még fönn fog maradni, 
— igy folytatja : 

„Mi várhatupk !6 ezt kiálták a választókhoz 
egyik röpiratukban ama vezetők, kik 1862-ben az 
ellenzéket szervezték. Már a kormány szintén vár- 
hat, s meg lehet róla gyöződve, hogy ezen vára- 

kozás csak arra szolgáland, mikép a porosz korona 

hatalma- s tekintélyének érzete az országban meg 
erősbittessék. A kormány várhat. S ha a legutóbbi 
évek eseményei által a porosz nép igen sokat fo- 
gott veszteni a képviseleti reneszer írányábani lel- 

kesüléséből, ez éppen ezen párt hibája, mely azt 
képzelé, hogy bizonyos számu szavazatok által vég- 

rehajthat egy oly forradalmat, mely a porosz álla- 

mot fölforgat a, s a kFirályság helyébe az őösválasz- 
tók uralmát áltitoya volna. A kormány várhat. Nem 
ő hagyá el az egyezkedés útját, mely mulhatlanul 

szükséges egy oly államban, hol az alkotmány tör- 

vényhozási czélokra 3 egyenjogu tényezőt állitott 
föl, söt inkább a követek-háza az 1862. sept. 22-ki 

határozat által, elégeté maga mögött a hidat, s az 
alkotmányt veszélybe juttatá. A követek-házának 

tiszte, ezen hidat ujra fölállitni, mire a kormány 
mindenütt készséggel nyujt anyagszereket, hol az 

alkotmány a ház törvényhozói részvétét kivánja. De 
ezen tul minden további lépés a légbe tett lépés 

lenne. Mivel ha a írónbeszéd már azt is lehetetlen. 
ségnek jelölé ki, hogy az egyezkedés utja a had- 
sereg ujraszervezés megsemmisitésének utján keres- 

tessék, szintoly lehetetlenség, a hadseregi ujraszer- 

vezést a korona s az urak-háza alkotmányszerü 

budgetjogáróli lemondás rovására tartani fönn. Sen- 
kisem gondolhat komolyan ily combinatióra. A kö 

vetek-háza azon jogának elismerése, miszerint a 

budgetről végérvényesen határozhasson, ezen ház 
azon jogának elismerése lenne, miszefint a jövő év- 

ben megsemmisithesse a hadsereg ujraszervezést, a 
miért az ár meg lenne fizetve." 

Orosz-Lengyelország. A londoni ,Pall. 
Mall. Gazettek arról értesült, hogy Wielopolski 

marduis Lengyelországban 

főnökévé, s Berg tábornok a sereg parancsnokává 

fognak kineveztetüi. . 

Ujabb. Pétervár, febr. 23. Oroszor- 
szág mint védhatalom tagadólag válaszolt 
Törökországnak azon inditványára, mely a 
syriai keresztyéneknek 1860. évben történt 
legyilkoltatása miatt elitéltek megkegyelme- 
zésére vonatkozott. 

— Boroszló, febr. 23. Szentpétervár- 
ról febr, 21-ről keltezett tudósitások szerint a 
czár tegnap moszkvai kereskedők és gyáro- 
sok küldöttségét fogadta el, mely köszönetet 
mondott a czárnak azért, hogy a nemességet 
rendre utasitotta. Más városoktól is várhatni 
hasonló küldöttségeket. Szállongó hir szerint 
Hertzen két napot töltött Sz.-Petervárott s 
nevezetes személyiségekkel volt találkozása. 

— Berlin, febr. 24. A „Zeidl. Corr.4 
ellene mond azon hireknek, melyek szerint 
a kamara feloszlattatnék azon esetre, ha 
Michaelis induványát elfogadná. Nem igaz, 
hogy Augustenburg hgnek a porosz alattvalói 
kötelezettség alóli felmentetést tárgyazó in 
ditvány létezik. 

–- Brüssel, febr. 24. A második ka 
marának ma hosszu és igen viharos ül 
volt. A vita tárgya a belga-mexikoi expedi- 
tio volt. Mind a bal, mind a job 
hazafias tiltakozások nyilvánultak 
kabinetnek minden beavatkozása ellen, 
mexikoi dolgokba. 

Báris, február 24. A s 

tékes helyrő öl valótlannak avta 
hir, mintha Izabella királynő azon feltét al 
engedte volna az államnak vagyon teteme: 
részét, hogy a háboru Domin 11e 
tattassék. A dominicanusok kérvényt k 
Madridba, melyben teljes füg etlenséget 
vánnak. Madridi tudósitások sz 
királynő adományozását a legnagyobb pénz- 
beli szorultság idézte elő; a ministeri 
lyó hó 18 kán beadta volna lemondásá 

miuisterek továb 
örség a pályaudvarb n 
élénk eken idvözöltetett. 

a polgári igazgatás
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BEÉCSI BÖRZE február. 24 kén 1866 Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének avél- és szekérposta indulásának s érkezésének. ü Államadósság. ár Elsőbbségi kötvények. ár. ár D asa brtcolornvárról Nagy-Váradra vásárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

5%,,es nemzeti kölcsön 100 frtos 79 20 79 60 Osztrák Lloyd ..... 90 50 91 50 Indul a levélposta: Nagy-Váradról Kolozsvárra, héttőn szeredán, pénteken, vasári i 3 - - - i sz ó vasárna a ava matalams . ob 10 gp magoztaióeási é g 0 fren a 20 e - Magyarhonba és külföldre naponként déli 12 órakor. érkezte után. sSzállitási dij 8 frt 04 nap, a vonat 

amvaspálya frank 113 a5113 70 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddan és pénteken reggel 4 órakor. - Szállivási di 
ösordik évi eke 100 , H1ő62 — oz 0 Lombavelenezei. : . 105 ífrtos 110 ő0 110 50 Maros-Vásárhely felé naponként d, u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. kejérvárig 6 frt ő6 h 
8bkak ? rész . 100 , 157 - lés Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába, sig 7 frt 26 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 
eroik teljes - lon, 0 94 70 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 1860 dik ? teljes 100 , 94 60 97 Hitelintézet 200 frtos 189 70190 50 tercezére naponként estéli 6 órakor. NeSzebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. dik , ötödrész. 100 , 96 80 Bankrészvény. ... - - 803 -809 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalókon gyorslovak is kaphatók minden időtájba 

Záloglevelek Alsó-ausztr. esc.-bank 600 frtos 590 - 595 -ponként délután 3 órakor. sg 
Lloyd. .. ... 500 , 234 —235 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő. v a ka Nemzeti bank 10 éves 50 Hee 7 19 e Dunagőzhajózás 600 , 469 - 471 - órakor; egyéb napokok. estt 6 órakor. alaó atszír mérő: vagy is két nagy véka. 

7 kisors. s8 g0 88 60 Pesti lánczhid 500 , 370 -355 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Rozs Á Török. 
nsloszt.e. s 2 s0szaki vasút . .1000, 1845 1847 - búza. : m Tpa. Zab. lk taore ér ég y 50 Te 50 Állam . 600 , 202 10202 30 Érkezik a levélposta : búza á 

e 5 i — 
? d0 év jöv. jegy 6, - e 7 290 k áe 25 z0 Magyarhon- és külföldről, névszecint : Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak: kra jc z árok ban 

k yuatl árr. r Váradrol naponként 2-3 óra tájban. 
Fölkelkkmonefeeú köte- Tiszai , ..z0200 , 147 147- óból, M. Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath: Resztereze febrmár. 1 anoz eg et ta 72 240 10 

ezvények. náról, Temesvárr ól naponként reggeli 8-9 óra közt. rassó 1ebr. –172 102-90 268 11 

50,-es magyarországi . 100 frtos 74 50 75 50 Váltók (devisek) A Csernovicz felől s ezzel egyesült nagy bányai levél- 14. p70-240 18560—140 — 75-70 200-190 9 
ak erdélyi 100 , 72 250 72 25 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. kejet 11. adosgzdő 200-200 — 130-1830150-150 12 

horvát 100 75 25 76 25 z y - - Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M. Vásárhely febr. 28. 426-340 226- 200 –-116 : 266 11 orvát . Augsburg 100 dh német fr. 41,%, 94 65 94 75 Mocsról naponként reggeli ő órakor. N.-Enyed , 23. 360-330]240-220 - 12090 160—140 11 
a 405. 66 s ax 9. 

Sorsjegyek. Frankfurt 10095. 405. 660... 94 85 95 30 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár , 20. 250-230 140-120 — 80-70 160-140 12 ] 2 
100 frtos 128 10 128 25 Hamburg 100 bankmark . 32,%, 84 90 85 30 Szászváros febr. 18. 360-340 220-200 130-124 180-170 12 

eeénívj 00 86 - 86 50 London 10 ft. sterling. 3, 112 70113 50 A szekérposta indul : Sz.-Régen , 10. 330-300 210-7180 150-140 80-76 240-760 11 
T jézásk Páris 100 frank . 4% 44 90 44 10 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. N.-Szeben 21. 347 233 = 120 240 13 Triesti ...100 , 111. 5011 Szebanbe és B g) i 1 orak Sz.-Udvarhely 21 390 165 82 300 12 
Eszterházy herezeg. . 40 114= 113 - Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. kolg ? 

Salm z z .. 40 - 31 - 31 50 Bénznemek. Maros-Vásárheolyre naponként d. u. 5 órakor. Torda fenr. 18. 266-240 146-7140 120-115 86-80 160-150 12 
y..... 40 29 75 30 25 Korona....... 15 45] 15 50 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. rre 
Clar 0 s7 a7 00 Császári arany ó Bb Gabonaár Kolozsvártt febr. 23-kán 1865. 
SGenis0 27 37 ö0 Reezés s0 a7 A szekérposta érkezi (Bécsi mórője osztrák értékben.) 
Budai......40 26 50 27 – Napoleonsdor.. 9 06 9 11 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. a o 
Windiseligráta ... p20 - 17 75/ 18 25 orz imperialok ... 9 28 0 32 Szebenből s Brassoból naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 2 frt 60 kr. Elegybúza 2 frt kr. Rozs 1 frt 40 

Waldstein. 20 19 50 20 - Porosz pénztári utalvány . 1 68 1 69 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa – frt - kr. Zab – frt 70 kr. Törökbúza 1 frt 40 kr. 
Kegleviczibh 0 , 14 60] 15 Ezüst 111 75112 85 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt kr. Marhahús T 13 kr. 

RDETÉSEK. 
HIVATALOS. 

(54) 
HHNirdleimmémy. 

Nagy-Enyed várossának, N.-Enyeden 1-ső szám alatti több kényelmes szobák- 
kal ellátott vendégfogadója folyó évi mártius hó 14 én d. e. 10 órakor, 
folyó évi április 24-én kezdve három egymásután következő évekre közárverés útján 
haszonbérbe adatik. A t. cz. vállalkozni szándékozók 100 o. é. forint bánatpénzzel 
magukat ellátva, a kitüzött napon a város tanácskozó termében megjelenni fölkéretnek. 

Addig is a kiadási föltételek a város jegyzői-hivatalnál megtekinthetők. 
Nagy Enyeden, februárius 20-kán, 1865. 

Sz. a78. 1865. e-3) 

NEM HIVATALIOS 
Oszt. cs. kir. legelőbb angolhon 's amerikai szabad. ellátott 

POPP J. G. bécsi gyakorló fogorvostól, elöbb Tuehlauben város rész 557 
sz. jelenleg belváros Bogner-utcza 2-dik sz. alatt a takarék pénztárral szembe. 

Ára üvegenként 1 frt 40 kr. = 
es. kir. szabad. dBd HSHDNP. Ara 1 frt 

22 kr. dBáx dbEL dDV. udvas fogak önbe- 

töltésére. Ára 2 frt 10 kr. 
B N [ . 

isitk papirtokba 
NVENYI-FOGHPONE 

Hogy a fenn je elt Szájviz, hosszas évektől fogva, a fogak 
t E s más szájrészek legjelesebb fenntartó szeréül esmertetett el, számos 

( erre vonatkozólag közzé tett bizonyitványok által, a legmagasabb va- 
lamint a tisztelt urirend, s sok nagy érdemü, s jeles hirii orvosi egyéniségek részéről tannsitva van. 

Az natherin szájviz. a legutóbbi világ-kiállitáson mint kitünő, a hamisitás ellen Angol- 
kir. szabadal 1 biztositott, s Amerikába hasonló olvalom mellett szintén köztetszésben s ked- 

veltségben részeltetvén, a [birodalom első folyó lapjai által közzé tétetve, annak további dicséretére 
ugy hiszszük nincs szükségünk. 

Ta Kapható: Kolozsvártt WOLFF J. és KHUDY J. 

e 

M Elófizetési vagy megrendelesi felhivás 

III. Napoleon császár 

JULIUS CAESAR 
ezimü történeti élet- és korrajzára. 

Forditották: Greguss Ágost és Székely József. 

Alig volt mű valaha, melyet a világ mivelt közönsége nagyobb 
érdekeltség, több kiváncsisággal várt volna, mint III. Napoleon 
császár JULIUS CAESAR"ját. 

A világ-irodalom évektől fogva beszél már felőle, találgatva, 
hogy korunk legnagyobb embere hogy és minő szempontból fogja 
a nagy Caesart megitélni, minő álláspontból tekinti ama kort, 
melynek Caesar volt teremtője, éltető lelke ? 

A nagy kritikai szigorral irt s a világ-irodalomban méltán oly 
rendkivüli figyelmet ébresztő mű végre elhagyta a sajtót, melynek 
hirére minden kiadó versenyre kelt, hogy a művelt nemzetek nyel- 
vére átültethessék azt. 

5 A versenyzők közzül mi sem maradhattunk el, s rövid időn 
Pesten is meg fog már az első kötet jelenni a magas szerző ál- 
tal jogositott magyar kiadásban. 

Bármennyien irták is már meg a világhóditó Caesar életét, a 
magyar olvasó közönséget bizonyára mégis érdekelni fogja e mű, 
melynek szerzője uj életet lehelt belé magas szellemével. 

Azon jóremény fejében, hogy kedves kötelességet teljesitek, 
sietek ezennel alkaimat nyujtani e mű minél előbbi megszerezheté- 
sére, annyival is inkább, mert a bolti ár a költséges kiállitás 
miatt magasabb leend. ! 

Egész tisztelettel kérem fel tehát az olvasó közönséget, a meg- 
rendeléseket mentől hamarább eszközölni, hogy a példányok 
szétküldésében pontos lehessek. 

vió s Megrendelési feltételek: 
nagy díszes kötetből Magyar nyelven: az egész három 

álló műnek előfizetési ára 10 frt. 
A z első kötet aláirási vagy előfizetési ára 4 frt és vagy 
postai utánvétellel, vagy készpénzért rendelhétő meg. 
Eredeti franczia kiadásban: I kölet ő frt. 

émet nyelven: I kötet 4 frt 50 kr 
Az előfizetési öszvegeket egyenesen 

zimezve kérem utasitani. 

Kolozsvártt, február 1865. 

(61) (3-4) 

könyvkereskedé- 

56 ( 

Vvendégfogadó kiadás. 
Károlyfejérvártt a piaczon a 

„NAPHOZ" czimzett nagy vendég- 
fogadó, több vendég szobákkal, jó istal- 

György napjától kezdve, három vagy több 
évekre is kiadó. Értekezhetni ott helyt a 
iulajdonosz őval, vagy Kolozsvártt, b.-király- 
utcza 20 szám a. Sárdi Miklós jo- 
gászszal. 

(55) e= 
Haszonbéri hirdetmény. 

Radnót és Kutyfalva 
mintegy kétszáz ölnyi távolságra fekvő jó 

a fogadó mellett G4 hold tagositott szántó- 
val, melyből a jelen évben 7 hold 
lóhere leend kaszálható, bent Kuty- 
falván egy csinos udvarházzal és gaz- 
dasági épületekkel, három vagy hat évre 
is haszonbérbe kiadandó. Értekezhetni fe- 
löle bérmentes levélben, vagy szóval M.- 
Ludas, Ozdon BEDE MÓZESesel. 

Ozd, februárius 23. 1865. 

) G- 
Haszonbérbe adandó jószág. 

Tordamegye alsó kerületében M.- 
Csánban 250 holdból álló tagositott bir- 
tok, a Padura-manyi részben, több évekre 
haszonbérbe kiadaodó. 

Értekezni lehet Roér Eleknél 
Ő-Tordán. 

(58) G=3) 
Haszonbéri hirdetmény. 
Maros-Ludason, Maros-Dátosan- és 

Kutzfalván 1300 holdnyi birtok folyó 1865 ik 
év Szentgyörgy napjától több évekre ha- 
szonbérbe kiadó a béruházásokkal együtt. 
Ludas és Kutyfalva tagositva van. A ha- 
szonbéri feltételekröl értekezni lehet Be- 
dőházi Jánossal Küküllömegyében Sz.- 
Vesszökön mártius 5-kéig 
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(B9) 66) 
A tordai czifrafogadó nevezet alatt 

esmeretes vendéglő f. év április 24-én kez- 
döleg, haszonbérbe adandó lévén, a válalko- 
zők ez iránt Tordán helyt lakó tulajdonossal 
f. év április 1-ső napjáig, bár mikor ér- 
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tekezhetnek. 

lókkal, s nagy mulató kertel, ez évi Sz. G 

Báró Radák Ádám ő méltóságának 
közt, ez utóbbitól : 

karban lévő vendégfogadója, közvetlen s 

ozszeesezecsemozeozeaozszz am m a sa 

lólirtnál többféle 
5 s ő s fényképező gépek: 

a vétel ár feléért kaphatók. ; 

Veress Feremez. 
fényképész. 

G 

gua 

Kolozsvártt 

aom 
Fg eg s 

STEINSAÁAOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, WIit- 
tioh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

HNistoriseh- genealogiseh- geographischer Atlas 
zur Uebersicht der Geschichte des 

Ungarischen Reiches 
und seiner 

Nelbenmiimder, 
Vvon 

Bedeus von Scharberg. 
8 Lieferungen a fl. 1. 8 Gulden ö. W. 

A szolgabirói hivatal. Irta Zsoldos Ignácz m. ac. rendes tag. A magy. 
t. társaság által 1843-ban az évi nagy jutalommal koszoruzott munka. 
III-dik kiadás. 3 füzet. Ára 3 frt 40 kr. 

11 Hasznos kézi könyvek Iezei 
gazdák számára!!1 

Galgóczi Károly. A mezei gazda népszerü vezér-könyve, a mostani 
viszonyokhoz alkalmazva. Földbirtokosok, gazdatisztek és földmivesek 
használatára. 4-ik javitott és bővitett kiadás. I rész: Földmivelés. 
Ára 80 kr. 

Mártonffy Zsigmond, a Váltógazdaság, vagy az okszerü mezőgazdászat 
és falusi háztartás alapelvei. Koszoruzott pályamű. Ára 1 frt 50 kr. 

Paczig G. Korunk igényei szerinti gyakorlati Mezőgazda-tiszt. Czél- 
szerü s tanulságos kézi-könyv. Földbirtokosok, bérnökök, kezdőgazdák 
s tanonczok számára, hazánk viszonyaihoz alkalmazva. Ára 2 frt 60 kr. 

Medve Imre. A magyar gazdasszony teendői a közéletben, házban 
és konyhában. Kézi és segédkönyv, nők és hajadonok számára Ára 2 frt. 

Kovács József. Kalauz a gyümölcsfa ültetés, nyesés és oltás körül. Ára 1 frt. 
Gönczy Pál. Oktatás a gyümölcs és eperfa tenyésztésben. Vezér- 

fonalúl a nép és népiskolák számára. Ára 30 kr. 

Ügyes Mari a kis konyhakertészné, vagyis alapos oktatás a zöld- 
ség termesztésben. Ára 50 kr. 

Lucas Ede. Gyümölcsfa iskolák, hazai viszonyainkra átdolgozva, kü- 
lönösen a községi faiskolák vezérkönyvéül. Számos fametszettel. 1 frt. 

Reischer Endre, kereskedési növények művelése, nevezetesen az olaj- 
magu-, fonalbeli-, festő- s egyéb gyáraknak való, továbbá a köz- 
hasznu füszeres-növények miképeni termesztéséről szóló kézi- 
könyv. Ára 50 kr. 

– Dr. Farkas Mihály. Takarmány növények ismertetése és tenyésztése, 
rétmivelési és takarmányozási naptárral és számos fametszvénynyel. 50 kr. 

Szontagh Gusztáv, a szenvedelmes dinnyész, utmutatás okszerü din- 
nyetermesztésre. Ára 80 kr. 

Hoitssy Miksa. Dinnyetan, vagy a dinnye-növény, s annak termesztésé- 
nél előforduló tárgyak elmélete, s a legujabb dinnyetermelés. 50 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-far kasutcza T4 sz.) 

ma Melléklet: Elöfizetési fölhivás Regélő folyóiratra.


